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Souhrn 

Diplomová práce se soustředí na problematiku negativního vývoje nezaměstnanosti 

se zaměřením na rizikové skupiny na trhu práce v Ústeckém kraji na základě vybraných 

relevantních ukazatelů v souvislosti s ekonomickými a sociálními procesy. Jsou hledány 

příčiny dosavadního vývoje nezaměstnanosti v kraji, v jednotlivých okresech kraje a 

v rizikových skupinách nezaměstnaných osob. Odlišnosti chování jednotlivých ukazatelů 

jsou analyzovány a srovnávány s celkovou situací vývoje nezaměstnanosti v Ústeckém 

kraji a v České republice. Provedené analýzy jsou základem pro tvorbu odhadů budoucího 

vývoje sledovaných ukazatelů a ve spojení s informacemi získanými dotazníkovým 

šetřením vymezují návrhy a doporučení pro sniţování nezaměstnanosti rizikových skupin 

na trhu práce v Ústeckém kraji. 

Klíčová slova 
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Cíl práce 

Cílem diplomové práce je odkrýt příčiny vývoje nezaměstnanosti v Ústeckém kraji, 

v jednotlivých okresech kraje a v rizikových skupinách na trhu práce, které jsou pro účely 

analýz zastoupeny osobami dlouhodobě nezaměstnanými, osobami mladší a starší věkové 

skupiny, ţenami, osobami se zdravotním postiţením, osobami bez kvalifikace a romskou 

skupinou osob. Data Českého statistického úřadu, Ministerstva práce a sociálních věcí 

České republiky a Úřadu práce České republiky jsou základem pro analýzy sledovaných 

ukazatelů vedoucích k porovnání se situací vývoje nezaměstnanosti v Ústeckém kraji a 

v České republice a nalezení důvodů dosavadního vývoje. Provedené analýzy jsou 

současně východiskem k prognózám vývoje nezaměstnanosti v Ústeckém kraji, 

v jednotlivých okresech kraje i v rizikových skupinách pro rok 2014 a pro rok 2015 a 

následně v souvislosti s informacemi získanými dotazníkovým průzkumem vedou 

k vymezení návrhů a doporučení pro sniţování nezaměstnanosti rizikových skupin na trhu 

práce v Ústeckém kraji. 

Metodika práce 

Sledovaný vývoj nezaměstnanosti je zkoumán pomocí grafických znázornění a 

analýz časových řad, které slouţí k popisu dosavadního vývoje nezaměstnanosti,  
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k zjišťování závislosti mezi časovými řadami a k prognóze budoucího vývoje 

nezaměstnanosti. Sledované časové řady zahrnují období let 2003 aţ 2013 a jsou 

analyzovány jako celek a pro potřeby analýz jsou rozděleny na časová údobí. Porovnání 

hodnot jednotlivých členů časových řad je zpracováno pomocí metod elementárních 

charakteristik časových řad. Ke zkoumání vztahů mezi sledovanými časovými řadami je 

vyuţita metoda korelace časových řad. Budoucí vývoj nezaměstnanosti je zpracován 

pomocí extrapolace modelů trendu. Analýzy nezaměstnanosti v kraji jsou doplněny 

kvalitativním průzkumem pomocí metody dotazníkového šetření, zaměřeného na 

zkoumanou problematiku. Ze zjištěných dat jsou zkoumány závislosti mezi kvalitativními 

znaky pomocí metody kontingence.  

Výsledky práce 

Celková nezaměstnanost se v Ústeckém kraji vyvíjela v kontextu s hospodářskými 

cykly. V období let 2003 aţ 2008 ekonomika kraje rostla, stabilizoval se trh práce a počty 

nezaměstnaných osob klesaly, ale pomalým tempem tak, ţe nedosáhly poloviny hodnot 

z počátku sledovaného období. Nástup recese od roku 2009, vyvolaný světovou krizí, 

způsobil útlum rozvoje ekonomiky a výrazný růst nezaměstnanosti v kraji, neboť 

hospodářství kraje je silně závislé na vývoji v odvětví energetickém, těţbě surovin a 

stavebnictví, coţ způsobuje ekonomickou zranitelnost kraje. Ústecký kraj v roce 2003 

vykazoval 76 499 uchazečů o zaměstnání, do roku 2008 došlo sice k poklesu o 30 842 

osob na hodnotu 45 657 osob, avšak následně do roku 2013 počet uchazečů opět narostl o 

20 163 osob a to na 65 820 osob. Ve sledovaném období se tedy sníţil počet 

nezaměstnaných osob pouze o 10 679 osob. 

Problém dlouhodobé nezaměstnanosti a nezaměstnanosti rizikový skupin se nejvíce 

snaţí řešit aktivní politika zaměstnanosti. Pozitivní výsledek realizovaných nástrojů 

uvedené politiky v kraji je zaznamenán u rizikové skupiny zdravotně postiţených osob, u 

které se úspěšně daří umisťovat uchazeče o zaměstnání i přesto, ţe mají ze všech 

sledovaných rizikových skupin nejhorší pozici na trhu práce. Ve sledovaném období byl 

zaznamenán klesající vývoj s mírnými dopady ekonomické krize. Pro handicapy, které 

omezují zdravotně postiţené osoby v přirozeném uplatnění na trhu práce, je nutná neustálá 

mimořádná pomoc všech politik a společnosti i v budoucích letech. Naopak se nedaří 

zastavit růst počtu nezaměstnaných osob starší věkové skupiny. Nepříznivý vývoj 

nezaměstnanosti starších osob převáţně ovlivňuje zvyšování věkové hranice pro odchod do 
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starobního důchodu a neochota zaměstnávat starší osoby i přes jejich dlouholeté profesní a 

odborné zkušenosti a je důsledkem dlouhodobé nezaměstnanosti v Ústeckém kraji. 

Moţností, jak řešit situaci, je úzká spolupráce a zvýšená pozornost personalistů společností 

a pracovníků úřadů při obsazování pracovních pozic staršími pracovníky dle jejich 

odbornosti a praxe, neboť všechny pracovní pozice nejsou fyzicky náročné a často 

vyţadují jen základní znalosti v nových komunikačních a technických oborech.  

Provedené analýzy dokládají, ţe se ani v ostatních rizikových skupinách nedaří 

účinně sniţovat počty nezaměstnaných osob s dlouhodobým účinkem. 

Vývoj nezaměstnanosti ţen ovlivňován ekonomickou situací a vývojem na trhu 

práce v kraji a prosazováním ţen do pracovních pozic. Ţivotní role ţen jim brání v úplném 

uplatnění na trhu práce a je tedy potřebná tvorba pracovních míst, které umoţní ţenám 

spojit pracovní povinnosti s rodinnými a hlavně mateřskými. Je nutné vytvářet pracovní 

místa se zkrácenými pracovními úvazky nebo s pruţnou pracovní dobou, coţ jistě nelze ve 

všech hospodářských oborech, ale nevytváří se ani v oborech k tomu vhodných.  

Řešení nezaměstnanosti romských příslušníků vyţaduje nové projekty aktivní 

politiky zaměstnanosti, které jim následně umoţní lepší uplatnění na trhu práce, ve 

veřejném ţivotě a v české společnosti. Ale bez aktivity samotných Romů vzdělávat se, 

hledat zaměstnání a spolupracovat s úřady to nebude moţné.  

Ústecký kraj je dosud poznamenán strukturálními změnami a přechodem na trţní 

hospodářství, které způsobily nárůst nezaměstnanosti, zvláště u osob se základním nebo 

neukončeným vzděláním, které jim v současnosti znemoţňuje kvalitní uplatnění na trhu 

práce, a jsou jednou ze sledovaných rizikových skupin postiţenou dlouhodobou 

nezaměstnaností. Východiskem je zvýšit uchazečům moţnost dodatečného vzdělání 

ukončeného relevantní zkouškou, neboť osvědčení o účasti v rekvalifikačním kurzu není 

v současné době na trhu práce uspokojivý doklad pro zaměstnavatele. Důleţitým 

východiskem je bezesporu samotná motivace osob bez kvalifikace dále se vzdělávat, coţ 

jim umoţní uplatnit se na trhu práce a zvýší jejich současnou a budoucí ţivotní úrovní.  

Nezaměstnanost kraje vychází nejen z nevyhovující vzdělanostní struktury obyvatel 

s převahou osob se základním nebo neukončeným vzděláním, ale také nesouladem mezi 

nabídkou a poptávkou na trhu práce. Lidé nejsou vzděláni a vzděláváni pro poptávané 

pracovní pozice. Absolventi středních a vysokých škol mají vzdělání v humanitních nebo 

přírodovědných oborech, ale kraj má nedostatek pracovníků pro technické obory. Větší 
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podpora technického vzdělávání, vzhledem k průmyslovému základu kraje, propojení 

výuky s jednotlivými technickými provozy, by výrazně usnadnilo mladým uchazečům o 

zaměstnání, absolventům škol, uplatnit se na trhu práce. Trvající nesoučinnost 

vzdělávacího systému s  poţadavky firem na kvalifikaci pracovníků způsobuje vysokou 

nezaměstnanost osob mladšího věku. Stávající situaci lze zlepšit vytvořením funkčního 

systému dlouhodobé spolupráce mezi středními školami, vysokými školami a firmami 

v oblasti odborných praxí a tak spojit potřeby regionální ekonomiky se vzdělávacím 

systémem, které podpoří vzdělávání v rámci kraje.  

 

Názory občanů na moţnosti, které by vedly ke sniţování nezaměstnanosti 

v Ústeckém kraji nebo v jejich okrese, získané dotazníkovým průzkumem, jsou věcně 

odlišné. Převaţuje většina respondentů, kteří nevěděli nebo neměli svůj názor na moţnost 

sniţování nezaměstnanosti v kraji, přesto z dotazníků vyplývají východiska vedoucí 

k řešení problematiky nezaměstnanosti a nejsou společnostem, firmám a politikům novými 

informacemi. Ale doposud se nenašla vhodná koncepce podloţená aktivní součinností a 

hybná síla, která by realizovala navrţené vládní, regionální koncepce a názory obyvatel 

vedoucí ke sniţování nezaměstnanosti.  
Rozvoj kraje se musí realizovat pomocí vlastních vnitřních zdrojů kraje v 

koordinaci veřejné správy, škol, firem a podnikatelů, vyuţívat současné moţnosti rozvoje a 

nalézat nové příleţitosti, coţ povede k přílivu vnější investorů a pomůţe řešit vysokou a 

dlouhodobou nezaměstnanost kraje postihující nejvíce sledované rizikové skupiny na trhu 

práce.  

Vynaloţené úsilí obyvatel spolu s nástroji aktivní politiky zaměstnanosti nedokáţe 

řešit nezaměstnanost bez jasné politické vize budoucnosti Ústeckého kraje. Podstatnými 

překáţkami bránícími sniţování nezaměstnanosti je rovněţ nedostatek promyšlených 

účelných rozhodnutí ve prospěch rozvoje kraje, nevhodné vyuţívání prostředků 

Regionálního operačního programu Severozápad a tematických operačních programů, 

neodborně vynakládané investice do různých částí kraje bez trvale vyuţitelného výstupu. 
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